

ACCIÓN SOCIAL

REVISTA QUINCENAL, ORGANO DEL
CENTRO DE ACCION SOCIAL CATÓLICA

AÑO III

MONDOÑEDO, 1.º NOVIEMBRE 1920

NÚM. 47

SUMARIO

INFORMACIONES GENERALES

ECOS: Crónica de la quincena. De España. Del exterior

PROBLEMAS Y DOCTRINAS SOCIALES

A. MONEDERO: El lazo de unión.

J. M.ª BALSEIRO QUIRÓS: Los crímenes sociales.

Ramón BLIDE LAVERDE: Fugaces. Las dos rivales.

SECCION LITERARIA

Pío: Ripios parabólicos.

AGRICULTURA Y GANADERIA

Solano: Vulgarización científica.

Remedio contra la glosopeda.

NOTICIAS VARIAS

BOLETIN DE LA FEDERACION

El Papa nos bendice.—La Confederación Nacional Católica Agraria y el Banco Rural.—Nuestras Asambleas y la prensa.—*Agricultura practica*: Daniel Nayore: Abonado.—¡Agricultores! emplead abonos verdes en vuestros campos.—Fórmulas económicas de abonos para los cereales de otoño.—Un ensayo en el cultivo del centeno.—Avisos.

Todos fácilmente entienden que la causa principal de emplear su trabajo los que se ocupan en algún arte luerativo, y el fin a que próximamente mira el operario, son éstos: procurarse alguna cosa y poseerla como propia y suya con derecho propio y personal. Porque si el obrero presta a otro sus luerzas y su industria, las presta con el fin de alcanzar lo necesario para vivir y sustentarse; y por esto, con el trabajo que de su parte pone, adquiere un derecho verdadero y perfecto, no sólo para exigir su salario, sino para hacer de éste el uso que quisiere. Luego, si gastando poco de ese salario ahorra algo, y para tener más seguro este ahorro, fruto de su parsimonia, lo emplea en una finca, síguese que la tal finca no es más que aquel salario bajo otra forma; y por lo tanto, la finca que el obrero así compró debe ser tan suya propia como lo era el salario que con su trabajo ganó. Ahora bien; en esto precisamente consiste, como fácilmente se deja entender, el dominio de bienes muebles o inmuebles. Luego al empeñarse los socialistas en que los bienes de los particulares pasen a la comunidad, empeoran la condición de los obreros, porque quitándoles la libertad de hacer de su salario el uso que quisieren, les quitan la esperanza y aún el poder de aumentar sus bienes propios y sacar de ellos otras utilidades.

LEÓN XIII. Enc. Rerum Novarum.

— GRAN CERERÍA DE LEÓN XIII —

CLASES LITÚRGICAS GARANTIZADAS

Esmerada fabricación en velas de cera,
cirios esteáricos y bujías

RAFAEL GIL Y COMPAÑÍA

Fábrica y despacho: Paseo de la Alameda, letra V

Cuenta corriente en el Banco Hispano Americano **JÁTIVA** Telegramas y telefonemas: RRGLL

Esta entidad, que viene poniendo en práctica desde su reciente constitución, los principios cristianos sociales expuestos tan maravillosamente por el inmortal Pontífice León XIII en su celeberrima Encíclica «*Rerum Novarum*», espera la cooperación de todos los que intervienen en el consumo de sus artículos, para poder desarrollar con más eficacia en su industria y dentro de su esfera de acción estos nobles ideales; en la seguridad de que aparte de dar satisfacción cumplida a las legítimas aspiraciones de sus obreros, y de establecer con ellos aquellas relaciones íntimas y familiares que indefectiblemente han de existir cuando la justicia y la caridad son las que realmente resplandecen en sus actos, los compradores, por su parte, también encontrarán grandes ventajas en las condiciones de venta y una garantía verdad en la calidad y buen resultado de las clases litúrgicas.

Venta para esta Diócesis, Sombrerería de Salvador Neira

—Mondoñedo—



IMPERIAL TYPWRITER

MÁQUINA DE ESCRIBIR

AGENTE PARA MONDOÑEDO

D. Antonio Salaverri de la Torre

PROGRESO, 10.

FIJESE V. —

QUE EN TODO —

lo que se refiere a maquinaria ocurre siempre lo mismo: empiezan por ser aparatos complicados y de gran tamaño, y en el transcurso del tiempo se transforman en SENCILLOS, REDUCIDOS Y SOLIDOS y de mejor y mayor duración que aquellos, haciéndolos factibles de corrección al mismo operador.

Esto ocurre a la máquina «IMPERIAL», como lo prueban muchos datos recientes. Su resistencia está ya bien comprobada durante QUINCE años consecutivos.

ACCIÓN SOCIAL

REVISTA, ORGANO DEL
«CENTRO DE ACCION SOCIAL CATOLICA»

SE PUBLICA EN LOS DIAS 1.º Y 15
CON CENSURA ECLESIASTICA

DIRECTOR
D. ANTONIO MASEDA BOUSO
ABOGADO Y LICENCIADO EN LETRAS

REDACCION Y ADMINISTRACION:
CALLE DEL «PROGRESO», 10.

CRÓNICA DE LA QUINCENA

DE ESPAÑA

En los días 23, 24 y 25 de octubre se celebró en Graus la primera Asamblea de los Cotos sociales de previsión, en la que tomaron parte los Sres. Osorio Gallardo, Conde de Montornés, Maluquer, López Núñez, Aznar, Posada y otras distinguidas personalidades, que desde hace tiempo vienen trabajando con éxito en el campo de la acción social. A la sesión de clausura asistieron también el ministro del Trabajo y el subsecretario de Fomento.

El Sr. Maluquer explicó las razones que hablan aconsejado celebrar en Graus la primera Asamblea de cotos sociales y ofreció que el Instituto de Previsión contribuirá a que tengan pronta realidad los acuerdos de aquélla.

El Sr. Osorio Gallardo dijo que en las sesiones privadas de la Asamblea se había expresado el deseo de que la ley declare obligatorios los cotos sociales y de que éstos alcancen a todas las manifestaciones del trabajo. Por su parte pidió el Sr. Osorio Gallardo que la expropiación de bienes para los cotos se haga de grado o por fuerza.

El ministro del Trabajo, Sr. Cañal, saludó al pueblo de Graus, se felicitó de hallar en él espíritu de concordia y armonía social, se mostró personalmente conforme con las conclusiones de la Asamblea y prometió influir cerca de sus compañeros de Gabinete, para que aprueben cuanto antes las conclusiones que deban ser llevadas a la «Gaceta».

Los carteros rojos de Madrid, calificados de sindicalistas, se insubordinaron contra sus inspectores, que eran oficiales del Cuerpo de Correos, a quienes insul-

taron y agredieron, teniendo éstos que defenderse, repeliendo la agresión a bofetadas y palos. Para corregir y evitar en lo sucesivo estos actos de indisciplina, se publicó en la «Gaceta» una Real orden, dejando en suspenso temporalmente la inamovilidad de los carteros, por lo que se refiere a los de Madrid, y el Administrador del Correo central declaró cesantes a setenta y dos de aquéllos. Sus compañeros en algunas capitales de provincias intentaron por solidaridad declarar la huelga general, pero tuvieron que desistir por falta de ambiente.

El Congreso Postal continúa en Madrid celebrando sus sesiones privadas, en las que se estudian asuntos de trascendental importancia.

En el Palacio Real de Madrid se celebró el día 25 de octubre la solemne ceremonia de la imposición del Toisón de oro al infante D. Gabriel de Borbón y a don Antonio Maura. Este señor fué armado caballero con la espada del Gran Capitán, D. Gonzalo de Córdoba, que le entregó el Rey, y el collar de oro que le fué impuesto perteneció primero a Sagasta y después al marqués de la Vega de Armijo.

Ha terminado en la Coruña la huelga general, habiendo vuelto al trabajo casi todos los obreros. En algunas obras y talleres se nota la falta de bastantes obreros, por haberse ausentado unos a provincias y otros a la Habana o Norte América, en vista de la difícil situación creada por la huelga.

También se espera que pronto darán satisfactorio resultado las gestiones, que vienen practicándose, para solucionar la huelga de los mineros de Riotinto y la de los metalúrgicos de Barcelona.

Con la conquista de la ciudad musul-

mana de Xexauen añadió nuestro glorioso ejército una nueva página a su brillante historia. Dicha ciudad significa un objetivo esencial en los avances combinados de Tetuán y Larache, porque era como el sagrario de la fe musulmana y centro de comunicaciones y enlaces hacia el interior. Hállase situada en un valle féracísimo y constituye una rica fuente de vida y un centro agrícola importante, al que la nación española podrá llevar desenvolvimientos fecundos. Por eso su conquista fué una jornada gloriosa para nuestras tropas.

Xexauen es una pequeña ciudad que se asienta en la vertiente occidental del monte Mezejel. Tiene unos 5.000 habitantes, que se alojan en un millar próximamente de viviendas. A sus pies se extiende un frondosísimo valle surcado de frescas y limpias corrientes, que se deslizan entre una exuberante profusión de flores, plantas y frutales de todas clases.

Después de haber conquistado la ciudad de Xexauen, para asegurar su tranquilidad y la de las huertas cercanas, evitando los ataques de las cábilas situadas en las inmediaciones, conquistaron también nuestras tropas la importante posición de Murataz, para lo cual estuvieron combatiendo durante un día entero con tenacidad, valentía y espíritu levantado, dignos de todo elogio.

La pretendida concentración de las fuerzas conservadoras va resultando otra *filfa* como la unión de los liberales. El Gobierno demuestra no querer nada con sus afines, porque cree que no los necesita. Espera que en las próximas elecciones obtendrá mayoría absoluta por sus propias fuerzas.

El Sr. Osorio Gallardo ha extendido la partida de defunción al partido maurista, al que hasta ahora había pertenecido, diciendo que los mauristas ya no están capacitados para dirigirse a la opinión pública. El Sr. Osorio se propone crear un grupo político formado por elementos pertenecientes a la «Democracia cristiana.»

La juventud maurista de Madrid se ha dirigido a sus hermanas de provincias en un vibrante manifiesto, diciéndoles que la misión del partido maurista no se ha cumplido, y que esa misión es la de constituirse en núcleo central de una organización derechista amplia.

El Sr. La Cierva en su discurso del Ateneo de Sevilla se ha puesto en franca oposición al Gobierno y acusa al señor Dato de no haber procurado con propósito eficaz la concentración conservadora. Con su bandera de oposición al proyecto de elevación de las tarifas ferroviarias se propone el Sr. La Cierva sacar triunfantes en las próximas elecciones 25 diputados. Esto podrá conseguirlo o no, pero es indudable que con esa bandera, que a muchos es simpática, causará serios disgustos al Sr. Dato.

DEL EXTERIOR

Ha comenzado en Inglaterra la anunciada huelga general de mineros, la cual constituye en paro forzoso a otros muchos obreros, que no pueden trabajar por falta de materiales. El Gobierno viene celebrando conferencias con patronos y obreros mineros, a fin de solucionar este gravísimo conflicto.

El ministro de Transportes dijo en la Cámara que la huelga de mineros cuesta a los contribuyentes tres millones a la semana. Los jornales perdidos en la primera semana de huelga ascienden a 7.853 000 libras. Pasan de dos millones los obreros sin trabajo, y 120 000 tienen que trabajar reducidamente.

Falleció el Rey de Grecia, Alejandro, a consecuencia de la mordedura de un mono que tenía en su gabinete, para distraerse con él en sus horas de aburrimiento.

El Consejo de ministros ha dirigido un mensaje al pueblo expresando su sentimiento por el fallecimiento del Rey, y declarando que por el orden constitucional de sucesión corresponde la Corona al príncipe Pablo, hermano menor de aquél.

También falleció el famoso alcalde de Cork, después de haber pasado setenta y dos días en la cárcel sin probar alimento. Cuando ya parecía haber resuelto el problema de vivir sin comer, que hubiera sido el gran invento en estos tiempos, en que tan elevado precio tienen las subsistencias, falleció al fin, como todos los mortales. Su muerte causó general sentimiento en el pueblo irlandés.

PROBLEMAS Y DOCTRINAS SOCIALES

EL LAZO DE UNION

El Señor hizo a los hombres de distinta condición: unos altos, otros bajos; unos guapos, otros feos; unos listos, otros torpes, y así entre todos hacen el conjunto de la humanidad, con variadas condiciones que cada uno pueda utilizar para lo más conveniente. Consecuencia de esto es la organización de la sociedad humana, en la que cada cual ocupa un puesto diferente, según las condiciones que tiene, las que sabe adquirir y las que sabe conservar: por eso ricos y pobres, obreros y capitalistas, ingenieros, médicos y autoridades, etc., son todos necesarios para el buen orden de las cosas, en tal forma, que si ese orden desapareciera, la sociedad no podría subsistir.

Si todos fuéramos ricos, ¿quién trabajaría la tierra para que produjera?

Si todos fuéramos pobres, ¿dónde hallaríamos el capital para el trabajo? Los primeros hombres como eran pocos, se alimentaban de los frutos de los árboles y se vestían de pieles, ahora somos muchos y faltan frutos y pieles para casi todos. Una cosa hay, sin embargo, en que el Señor hizo iguales a todos los hombres, y ésta fué en el cumplimiento de los deberes; con cada cualidad que dió a cada hombre o le permitió adquirir, Dios le señaló uno o varios deberes, en forma que a los que más dió más deberes les señaló y a los que menos dió, menos deberes les señaló, y en tal forma, que del cumplimiento de esos deberes hace depender la relativa felicidad de los hombres aquí en la tierra, que no es otra que la tranquilidad de conciencia, y la verdadera felicidad de la otra vida, que es la gloria eterna.

Los hombres que faltan a esta ley de Dios del cumplimiento de los deberes, viven separados y atacándose como lobos.

El rico abusa del pobre y le desprecia; el pobre envidia al rico y le falta; los matrimonios están mal avenidos y educan mal a sus hijos: los hijos faltan a los padres y se pervierten; las autoridades cometen arbitrariedades; los individuos les faltan al respeto; el vicio se propaga; el trabajo disminuye; aumentan las querellas, los disgustos y todos los males; ¿no es todo esto verdad? En cambio, cuando todos cumplen sus deberes para con Dios siendo buenos cristianos, para con la sociedad gobernando bien sus pueblos y sus haciendas, dando buen ejemplo y amparando al bien y a la justicia, y amando al prójimo como así mismo, ¿no es verdad que todo marcha bien? Ese es el lazo de unión que Dios estableció entre todos los hombres, el lazo de amor; ¿tanto cuesta al pobre amar al rico? ¿tanto cuesta al rico amar al pobre?

Y si alguno se tuerce, ¿por qué odiarle? ¿por qué no compadecerle y con cariño atraerle al buen camino?, al fin y al cabo ¿no es un hermano? ¿por qué cuando un pobre ve un rico malo no se echa cuenta que ese rico se condenará sin remedio y trata de ver de hacerle bueno? Salvaría el alma del rico y él ganaría y sus compañeros también,

porque el rico hecho bueno, lo primero que haría es ser bueno para con los pobres.

Y los ricos ¿por qué no harían lo mismo con los pobres malos? ¡Pobrecillos! malos y pobres, desgraciados en esta vida y en la otra.

Amémonos todos; los que se aman gozan y son felices; vamos a vivir todos cuatro días en este mundo, y antes de lo que creamos ya somos viejos y nos morimos ¡es tan corta la vida! ¿por qué hemos de pasarla odiándonos? Ricos y pobres, amémonos. Dios quiere que nos amemos y en el amor ha puesto el fundamento de la felicidad.

A. MONEDERO.

LOS CRÍMENES SOCIALES

Tenemos una nueva clase de delitos, los crímenes sociales. Así se denominan los asesinatos frecuentes, numerosos, que por cuestiones económicas sociales vienen perpetrándose.

Son estos crímenes producto de las aberraciones de una época, al igual que los cortesanos de la Edad media, como los del bandolerismo. Pero los crímenes de ahora tienen la agravante de llevar envuelta la idea de colectividad. Son la protesta contra el ordenamiento económico social establecido; tienden a derrocar la presente organización social. Y ello se hace por instigación de una colectividad organizada.

Creado el odio de clases, avivado más y más de año en año, los crímenes de ahora vienen a ser la consecuencia de aquél, el remate. Ningún engendro mejor podía esperarse del odio exacerbado por la lucha diaria.

Pero no es ya sólo el odio de clases origen de los crímenes sociales; Hay una clase, de la que salen los criminales, que odia de muerte a todas las demás; odia lo tradicional; odia el progreso, odia cuanto existe en la tierra y en el cielo. Cree que élla personifica el dolor, los sufrimientos seculares; y en el paroxismo del odio, no concibe otro procedimiento para salir de su estado morboso que la destrucción; quiere la venganza, el desquite por la imposición forzosa de su tiranía desoladora.

No es posible estudiar en un artículo periodístico los motivos que dieron ocasión y alientan el proceder inaudito de una clase numerosa que se convierte en criminal. Anotemos algunos.

Desde luego, una clase que se expone con tanta frecuencia a los mayores peligros, no teme las cárceles, desafia la muerte, sin duda, está poseída o de una convicción profunda, o de una locura endémica. No creamos en la imposición del terror por unos pocos profesionales a toda una clase; el terror en trances supremos sólo se impone a los débiles, a los enfermos. Los Mártires del Cristianismo no conocieron el terror.

Bien podemos descartar la convicción en este caso; no hay convicción profunda en los incrédulos. La duda orea su frente, y la indecisión

sirve de guía a los actos de sus nobles facultades anímicas.

Es preciso, pues, anotar como motivo interno una especie de locura pasional. Parece ser una síntesis: de aberración, por la ignorancia de los tres primeros capítulos del Génesis, del Evangelio de la Redención, de la Justicia ulterior: de paroxismo pasional de odio, de ira, de venganza, creado por el ejercicio de estas pasiones en la lucha cotidiana; y de autosugestión por la esperanza de algo mejor, indefinido, vago.

Sobresalen, entre los motivos externos, las injusticias sociales y la falta de amor en las relaciones de clases.

Hubo, sin duda, mayores injusticias en otras épocas, pero nunca resaltaron tanto como en la actual. De una parte, la igualdad que establece el Evangelio entre todos los hijos de Dios es muy conocida, poco practicada, y para cuantos de ella no gozan constituye una preocupación. Y luego, los progresos de la Economía social han puesto grandes recursos en pocas manos, de los que vienen abusando; sin que esos abusos pueda atajarlos el Poder por la deficiencia de leyes. El papel impreso con tales injusticias, comentando todos los abusos, a veces exagerándolos, circula de mano en mano, diariamente.

Cuando hace algunos años un Ministro de la Corona dijo en el discurso de apertura de la Universidad Central que era preciso socializar el Derecho, cierta prensa salió a la calle dando la voz de alarma, quizá para halagar a su público. Y no obstante, es preciso, urgente, socializar el Derecho.

Hasta hace poco, todos los Códigos de Europa se inspiraban en la teoría individualista. Dividían sus capítulos en regular las relaciones de individuo a individuo, de individuo para con el Estado, y luego, si acaso, unos articulos, pocos, para la familia. La sociedad civil y cuantos organismos la integran, o deben integrarla, ninguna importancia tenían en el derecho positivo.

Por eso, los excesos de los terratenientes, los grandes abusos de los empresarios, los agiotistas del trust, de la banca de la bolsa, los acaparadores, y cuantos delitos—verdaderos delitos sociales—se cometieron y con mucha frecuencia, apenas si tenían sanción en el Código penal, o no la tenían adecuada. De ahí el que las injusticias sociales, las que perjudican más a las colectividades que a un individuo o varios determinados, se multiplicasen impunemente.

Bien puede asegurarse que las manifestaciones vitales de la sociedad civil y de sus organismos integrantes no tuvieron, ni aun tienen legislación adecuada. Y ello resulta tanto más visible cuanto la preponderancia de aquéllas viene siendo cada vez mayor.

Otro origen de injusticias sociales está en el incumplimiento de las leyes. Este incumplimiento entre nosotros es proverbial. El cacique es el mediador, el abogado de estos asuntos. Su misión consiste en arreglar las cosas de tal suerte que la ley sea burlada, y se evite la sanción de la justicia.

Y naturalmente, siempre que se burla una ley, no sólo se priva de un derecho al que la ley se lo concede, sino que se perjudica en gran manera

a la colectividad que, fiada en la ley, procede en justicia, se cree segura. El mediador quizá tuvo su razón de ser en algunos casos, cuando el rigor de la ley era severo, y el magistrado riguroso, circunspecto, dejaba caer sobre el delincuente todo el peso de la justicia sin admitir excusas, ni considerar atenuantes. Pero ahora... ahora, el mediador debiera ser objeto de una especial sanción.

Lo más notable es que las leyes en que son parte una colectividad u organismo sociales, de ordinario, son las que menos se cumplen. Todos sabemos que las leyes que defienden el ejercicio de la ciudadanía son letra muerta; que el delito de haber trazado mal una carretera, por capricho pongamos por caso, no se tiene en cuenta; que es más fácil eludir la acción de la justicia al que ha falsificado toda la votación de un distrito electoral, que al pobre harapiento que roba una libra de pan en una taberna... No obstante, la desigual gravedad entre esas faltas o delitos es manifiesta.

La falta de amor, de amor noble, puro, fraternal, en las relaciones sociales es también evidente. Diríase que en la actualidad el verdadero amor fraternal está desprestigiado; se le tiene por algo romántico, afeminado.

Nosotros casi no comprendemos la «vida nueva» de Dante, ni los sonetos del Petrarca; y menos el impulso generoso, el valor denodado, la altivez, que el amor producía en los caballeros andantes. Hemos sustituido los dictados del amor por los de otras pasiones rastreras. Y en los de arriba, y en los de abajo, ¿cuántas veces guía sus relaciones el amor?

Y si alguien inspira sus actos en el amor al prójimo, si sus acciones aparecen dignificadas por un rasgo de amor fraternal, no es raro que sean acogidos con sonrisa volteriana de puro excepticismo, o que se le tenga por cándido. Se dice que es preciso saber vivir, entender la sociedad. Y eso consiste en utilizar todos los recursos maquiavélicos, en tener la astucia de la serpiente sin la candidez de la paloma, en ser ducho, traidor, embustero, rencoroso.

Por eso el odio ha sustituido al amor. Crea uniones con mayor facilidad que éste, y acomete empresas. Y cuando no es puramente el odio, son el egoísmo, la utilidad, el negocio. El amor ya nada, o muy poco, inspira.

En ese ambiente de perfidia y ruindad que la ausencia de amor noble ocasiona, de las injusticias sociales que mentamos, se dan los accesos de locura pasional que perturba a toda una clase. El resultado son los crímenes sociales de actualidad lamentable, dolorosa.

J. M. BALSEIRO QUIRÓS

....Lo primero que debe hacerse para que nuestra Agricultura adquiera un desarrollo proporcional al de otras industrias, es organizar sociedades de crédito territorial, único medio capaz de preservar a los pequeños labradores de las garras de la usura, de evitarles no pequeñas amarguras.

(F. HITZE.)

FUGACES

LAS DOS RIVALES

Vedlas inirépidas, reñir enconada lucha; repasad su historia, recordad los armisticios, las treguas, los días de paz, e indagad las causas. Y siempre sorprenderéis la ley de la moral, acallando las pasiones y dando paz a las almas en lucha; siempre sorprenderéis a la Iglesia, levantando a los caídos, dignificando a los humildes, socorriendo a los necesitados, siempre la advertiréis irradiar luz en torno de todas las inteligencias, dar libertad a todos los seres de ella carentes, fortalecer la voluntad de los oprimidos. Y en los días de lucha como en los de paz, vereisla clamando que cese el estruendo de la pelea, o afianzando el solio de la virtud impera y la calma reina.

—Clases sociales, les dice:—De hoy, no más luchas; no más sonará entre vosotras el toque del clarín, como no sea para convocaros a luchar contra el enemigo común: cesaron las rivalidades: gentes que aquellas clases integráis, sois libres; entre vosotras reina la confraternidad y la igualdad impera. Entonad un himno victorioso que por doquier resuene, confundidas vuestras voces en la misma explosión de fervido entusiasmo: ¡Albricias! Cantar podéis: somos iguales, somos hombres libres, somos hermanos.

Si: sois iguales, con igualdad no contraría a la naturaleza y al progreso humano; no con igualdad que reduzca a una todas las fisonomías, ni cercene las inteligencias que sobresalgan: ¡que ésta desigualdad «supone» y «se funda» en la verdadera igualdad!

Sois iguales, con igualdad, no como la pregonada por la revolución francesa, que los sanos principios se apropió y alteró, sino como la indica San Pablo a los corintios: «No que los otros hayan de tener alivio, y vosotros quedéis en estrechez», sino que «al presente vuestra abundancia supla la indigencia de aquellos para que la abundancia de aquellos sea también suplemento a nuestra indigencia»....

Y las clases sociales abatieron sus armas, y se abrazaron apasionadamente, dando a la sociedad días de gloria y de esplendor, de dicha, de felicidad

II

Mas, levantaronse más tarde voces contra la causa redentora; sus ministros—los sacerdotes—fueron combatidos dura y tenazmente por las clases directoras que a la sociedad, con su conducta, ofrendaban su propia ruina: a «la sociedad entera», que se verá hundir, a «consecuencia de tan satánicos intentos.»

Las inteligencias despiertas, se durmieron; las sombras del error, anublaron su claro discurso; el fuego de la pasión imperó, la moral del interés, no encontró contrapesada su influencia por la moral del deber.

Las clases trabajadoras, miraron como enemigas a las clases directoras: éstas a su vez, confiáronse a aquellas con recelo; las suspicacias se agudizaron, y los egoísmos se levantaron arrolladores, de ambos bandos, no descubriendo los

unos en los otros más que abusos, ni sorprendiendo más que ambiciones los últimos en los primeros.

La clase alta, tan dada al bien, apergaminó su corazón, y lejos de mantener de par en par abiertas las puertas a la caridad cristiana, las entornó. renunciando de esta suerte al sagrado cumplimiento de su deber.

—Trabaja, obrero: yo te pago. A mí sólo me preocupa tu fuerza material; para nada tu espíritu: Soy indiferente al hambre que puedes padecer. Trabaja: yo te pago tu salario *religiosamente*....

—Clase alta,—clama el obrero,—que derrochas el sudor, de mi frente, que me mantienes en esta vil situación y no me libras del estado de pobreza en que vivo. Patrono, grita indignado: eleva mi jornal y disminuye las horas de trabajo. Es menester, para mejorar mi situación. Así y sólo así...

Porque él, el obrero, no reconoce otra fórmula a su favor en aquellas altas clases. Se fija tan sólo en el patrono y en el señor: no ve que de vez en cuando surgen mujeres piadosas que se reúnen «para consolar a sus hermanos dolientes», al conjuro de «la señora Condesa de... la señora Marquesa de... la señora Duquesa de...»

Esto no es bastante; es menester algo más: no basta: «el hombre del pueblo, como decía la insigne gallega D.^a Concepción Arenal, tiene sobre su alma una ruda corteza a través de la cual penetra difícilmente la luz de las ideas»; es necesario herirla más de cerca. Y por no haberse aproximado a él tanto como debieran las clases directoras; por no haber estudiado el punto flaco de aquella corteza y llevar a la mente en tinieblas un rayo de luz potente, se inició la lucha, y la lucha se encona, y la sangre acusa el crimen, y la sociedad toda padece honda crisis; y todo por culpa del obrero, y todo por culpa del patrono...

Qué el obrero, con la elevación de jornal y la disminución de horas en su trabajo, vive y se agita en el mismo ambiente de estrechez que antes respiraba; o todavía se siente más oprimido; porque él produce la carestía en torno suyo, y porque mientras consagra toda su atención al elemento material, se olvida del moral; y «la causa más poderosa de su miseria material, en frase de Concepción Arenal, es la indigencia de su espíritu»; y él no trata de evitarla.

Y no trata de evitarla el patrono,—salvo contadas excepciones, que en la misma región catalana pudiera yo mencionar con orgullo,—, que trata de evitar el mal ascendiendo automáticamente los salarios, con agudo sentimiento, que, elevando el precio de sus artículos, hace sentir en el mercado; y tratando de buscar una fuerza de contención, a aquella exigencia insaciable que le amenaza con la misma, acude a medios materiales y llega entonces un momento, en que siente la necesidad y le es forzoso, repeler la agresión con la agresión: rechazando la fuerza con la fuerza; y sufriendo la sociedad las consecuencias de la lucha.

Y no advierte el error de sus cálculos, ni comprende que el remedio está en el cumplimiento de un deber que tiene olvidado, creyendo tenerlos todos plenamente cumplidos: *no educó al obre-*

ro; no introdujo «ideas en su cabeza como alimentos en su estómago». El obrero se siente «materializado», y no busca más que la satisfacción de sus caprichos: alimento a sus pasiones. Es lógico. Mas, las consecuencias son funestas para él, funestas para el patrono y funestas para la sociedad.

Bien lo advierte el ilustre conferenciante Padre Víctor Van Trich: al no existir Dios, y la Religión ser un sueño, y la fe una locura, justo y lógico que el obrero haga suyas las riquezas: el oro, los palacios, los caballos, el lujo, las diversiones del rico. Lógico que, según esto, llegase el momento por el ilustre religioso presentido, cuando, sorprendiendo la agitación obrera de sus días, se preguntaba: ¿«Qué será, pues, cuando el innumerable ejército de los trabajadores, obedeciendo a una consigna lanzada por mano oculta y propagada como un rayo de un extremo a otro del continente, se levante de todos los puntos, de todas las ciudades y de todos los campos, inmenso, ebrio, rugiente, y se precipite como un mar desbordado sobre la espantada Europa?»

¡Oh, Dios mío! ¡Oh Dios mío! ¡haced que no veamos esos días! ¡Haced que no veamos nuestros altares destruidos! ¡Haced que no veamos nuestros hogares devorados por las llamas! ¡Haced que las madres no vean asesinar a sus hijos! ¡Haced que nosotros no veamos el derrumbamiento de esta sociedad europea, perdida por haberse apartado de Vos!»

Y esto es lo que nosotros, ¡infelices!, presenciábamos con un gesto de espanto y dolor; esto es lo que estamos llamados a presenciar en mayor escala, porque cuanto más vamos, menos se subordinan los intereses materiales a los morales, y como consecuencia, tanto más pronto avanza «la revolución social» que «termina en la catástrofe» que España está preparando, como escribió eximio escritor; y que, sólo podría evitar, si la sociedad, despertando al borde del abismo, volviese sus miradas a Dios que, misericordioso, pendiente de un madero y recogido en apartado rincón, demanda arrepentimiento, clama perdón....

RAMÓN BUIDE LAVERDE

Es verdad que entre gentes extrañas al cristianismo se admiran rasgos de generosa filantropía; mas aparte de que el espíritu que anima la acción y el fin que la mueve es lo que la especifica y la da realce, aventajando en esto la caridad a toda otra obra, puesto que su fin es Dios, ¿qué son aquellos hechos aislados sino lo que las gotas de agua en relación con el océano, si se comparan con el inmenso apostolado de caridad que en toda la redondez de la tierra ejerce perenne la Iglesia Católica?

(CARD. GUIASOLA.)

RIPIOS PARABÓLICOS

—¡Cómo chove. miña nai!
—Negras nubes son que pasan,
y-o pasar, van entornando
pol-a terra cantas aguas
como tren melidas n-elas.
¿Non ves como van oupadas?

—¡Qué barullo fai o vento
n-os piñeiros d'a montaña!

—Alá fora funga o vento
qu'o pasar pol-as ramadas
arremeda fristes queixas,
que parecen queixas d'almas
d'os difuntos que n-a terra
suas penas así pagan.

—¡Cómo corren as xorreiras!
—As xorreiras, que lavaban
os camiños, non fan caso
d'as toles qu'atallaban;
elas corren y-o correr
os carreiros esturacan.

—¡Xa non poden case as tellas
d'o tellado con tant'agua!

—Y-as pingueiras que nos can,
apodréntan-os a casa.

Chove n-o lume que quenta,
n-o hollar qu'a leña garda,
n-a bodega, n-o canastro,
n-a corte d'os bois, n-a palla,
¡por chober, miña filla,
hasta nos chove n-a cama!

—¿Qué faremos, miña nai?
—¿Qué ques, filla, que lle faga?
Eu vou vella e xa non podo
traballar nin facer nada.

Medra tí e cando poidas,
canto máis poidas, traballa,
y-o xuntar uns cantos cartos
gobernarémola casa;
e seremos máis felices
qu'a todol-os reis d'España.

—Ten razón: pra ser felís
a riqueza non val nada.

Mirar car'a cara o destino,
conformarse, qu'iso basta.

PIO

AGRICULTURA Y GANADERIA

VULGARIZACIÓN CIENTÍFICA

EL SUELO EN LA AGRICULTURA

Capas del suelo.—Con demasiada frecuencia el agricultor sólo se ocupa de las superficiales del suelo; sin embargo, para conocer exactamente una tierra es necesario descender hasta las capas impermeables.

Se puede entonces distinguir, en las capas sucesivas, el *suelo* y el *subsuelo*. El suelo es la capa labrada por los arados, en donde viven y crecen las raíces vegetales. El subsuelo, que difiere de aquél por su contextura, su color y su naturaleza, se extiende debajo hasta la capa impermeable.

Algunos autores hasta distinguen en las capas del suelo, el *suelo vegetal*, parte superficial, y el *suelo arable*, donde penetran los instrumentos de labrar la tierra; mas esta distinción carece de interés práctico.

Debajo del suelo, el subsuelo ejerce sobre los fenómenos de la vegetación una acción marcadamente definida. El subsuelo comprende dos capas; la primera, que puede ser accesible a los instrumentos de cultivo, y la segunda, inaccesible a ellos.

Cada una de estas partes, suelo y subsuelo, desempeñan un papel diferente, que conviene estudiar por separado.

Función del suelo.—Los antiguos agrónomos creían que el suelo estaba simplemente destinado a servir de sostén a las plantas; el agua era el único elemento nutritivo indispensable para su existencia.

El primero que entrevió el papel de las sales solubles en la determinación de la fertilidad del suelo fué Bernardo Palissy; más tarde P. Tull demostró la influencia de la tierra fina en la nutrición de los vegetales.

Poco a poco se formó un nuevo concepto del suelo, considerándole no ya únicamente como sostén, sino también como *reserva alimenticia*.

La teoría del humus vino a confirmar estas aserciones y, durante largo tiempo, esta substancia mal definida fué considerada como la única fuente de elementos nutritivos.

Sprengel reconoció que las materias minerales del suelo servían para la alimentación de los vegetales, manifestando después Liebig que las plantas toman del suelo su substancia mineral, y del aire su substancia combustible.

Estas afirmaciones de demasiado absolutas fueron corregidas por Boussingault, Stockhardt, Wolf y de Gasparin, quedando definitivamente establecida la teoría exacta de la alimentación de las plantas, cuyas partes subterráneas toman del suelo las materias minerales y el nitrógeno, (a excepción de las leguminosas, que gracias a las bacterias de las nudosidades de sus raíces pueden vivir a expensas del nitrógeno atmosférico),

mientras que los órganos aéreos asimilan el carbono, el oxígeno y el hidrógeno de la atmósfera y del vapor de agua.

No existe, pues, actualmente teoría esencialmente *mineral*, ni esencialmente *orgánica*, sino una teoría *orgánico-mineral*.

El papel múltiple del suelo está, pues, claramente definido, y el estudio completo de la influencia de la naturaleza de los terrenos en las condiciones generales de la vegetación comprende tres puntos de vista distintos: 1.º El suelo considerado como *sostén*, 2.º como *medio* y 3.º como *reserva alimenticia*.

Puntos que iremos tratando en sucesivos artículos en forma sintética y sencilla, para su mejor comprensión.

SOLANO

REMEDIO CONTRA LA GLOSOPEDA

DESCUBRIMIENTO DE UN BOTANICO ESPAÑOL

La prensa extranjera da cuenta de los resultados obtenidos en la curación de la glosopeda por el botánico español D. Gabriel Andreo, ayudado por un inglés llamado Mr. A. Draycott.

Hace unos dos meses, el Sr. Andreo dió cuenta de su descubrimiento a monsieur Pluchet, presidente honorario de la sociedad de Agricultores franceses, ofreciendo poner en práctica su tratamiento en una hacienda propiedad del mencionado M. Pluchet, en departamento del Nièvre, donde la glosopeda está haciendo grandes estragos. Aceptado el ofrecimiento, los Sres. Andreo y Draycott han aplicado su remedio a gran número de reses vacunas, y los resultados, según M. Pluchet, han sido en extremo satisfactorios, pues aun cuando no se atreve a afirmar (por el poco tiempo transcurrido) que todas las reses tratadas hayan quedado curadas definitivamente, «es positivo—dice—que los animales han mejorado tan notablemente, que parece se hallan en su estado normal».

El tratamiento es muy sencillo. Con plantas en las que el Sr. Andreo ha descubierto propiedades curativas apropiadas al caso, se prepara una infusión y una especie de pasta. Cada cuatro horas se da a beber al ganado una dosis de la primera y se frota las pezuñas con la segunda.

Los periódicos ingleses y franceses que dan esta noticia no expresan qué plantas son las utilizadas por D. Gabriel Andreo. Si los buenos resultados obtenidos se confirman, el descubrimiento es importante, pues la glosopeda, como es bien sabido, causa grandes estragos en el ganado vacuno.

NOTICIAS VARIAS

A fines de la pasada semana celebró el clero del Arciprestazgo de Ribadeo solemne funeral por el Emmo. Cardenal Sr. Guisasaola. Asistió nuestro Excmo. Prelado.

Por renuncia del Sr. D. Jesús Cao Covelo, fué nombrado capellán de las Concepcionistas de Mondoñedo, el presbítero D. Salustiano Gacio Prieto.

De elecciones sólo a título de información nos ocuparemos. Precisamente por no dedicarse nuestra Revista ni «Centro de Acción Social Católica» ni la Federación ni ninguna de nuestras obras al cultivo de la política, nada sabemos de como andan estos negocios por noticias directas, sino por las referencias de otros colegas y por los rumores que el público acoge y comenta. Al parecer el candidato oficial que el Gobierno encasilla por Mondoñedo es el Sr. D. Florencio Alvarez Ossorio y Farfán. Por otra parte también se dice que presentará su candidatura el que en la última legislatura obtuvo el acta por este distrito, D. Felipe Lazcano.

Mañana día 2 de noviembre dará la primera conferencia social del presente curso el profesor de Sociología en nuestro Seminario Conciliar D. Vicente Saavedra Pardo. Tendrá lugar el acto en el Salón de Actos del mismo Seminario, a las 5 de la tarde.

El tema será: *El crédito agrícola y su principal instrumento la Caja Rural.*

Está señalado el cobro de contribuciones para los días y horas que en la siguiente relación se expresan:

Ambroz, el 3 de ocho a once, y Cesuras de dos a cinco. Argomoso, el 4 de ocho a diez; Couboeira, de diez a doce, y Figueiras, de tres a cinco. Lindín, el 5 de ocho a diez; Oirán, de diez a doce, y Mayor, de dos a cinco. Masma el 8 de ocho a diez. Sasdónigas, de diez a doce, y Trigás, de dos a cinco. Viloalle, el 10 de ocho a once, y Villamor, de dos a cinco. Ciudad, el 11 y 12 de ocho a once y de tres a seis.

Las ferias de San Lucas estuvieron concurridas. Los precios bastante elevados.

La banda de Zaragoza fué el número saliente.

Decimos mal; los números salientes fueron dos: los carteristas y los jugadores. Con un descaro inaudito se jugaba en todos los tugurios altos y bajos. Y los rateros también se dedicaron a sus faenas con gran desahogo.

Las autoridades y sus agentes... muy bien.
¡Qué baldón para Mondoñedo!

HOMENAJE A LA VEJEZ

Los donativos recibidos hasta el presente para nuestro tercer Homenaje a la Vejez para el cual ha concedido el Instituto Nacional de Previsión 5.000 pesetas en la forma acostumbrada, son los siguientes:

Suma y anterior.	2.012'50 pesetas
Un entusiasta.	5 »
Suma y sigue.	2.017'50 »

Salió para Madrid el Sr. D. Jesús Santeiro con su familia, y para Lugo el Sr. D. Carlos Pedrosa con la suya. También salió para Madrid el joven Doctor en Derecho D. Ramón Rego González.

En la feria de Santos de Gontán se celebrará un concurso de ganado, habiendo contribuido para los premios varias personas, entre las cuales tenemos noticia del que últimamente fué diputado por este distrito D. Felipe Lazcano, y del acaudalado caballero D. Eduardo de Cea.

Por R. O. del Ministerio de la Guerra, se ha dispuesto

en vista de las diversas peticiones presentadas, que hasta el 15 del actual mes de noviembre puedan los mozos comprendidos en quintas abonar los segundos o terceros plazos de su cuota militar, que por cualquier causa dejaron de abonar y aun que puedan elevar esa cuota.

Suscripción para la madre de D. Venancio López Díaz

Siguen llegando donativos.

Notamos que ha sido muy bien acogida esta suscripción por el fin caritativo y espíritu de compañerismo que la determinó. Rogamos a los amigos y compañeros del difunto que no demoren la prestación de su óbolo.

Suma anterior.	206	pesetas
Sr. Cura ecónomo de San Isidoro del Monte.	10	>
Sr. Cura de Burela.	10	>
Sr. Cura de San Martín de Mondoñedo.	5	>
Sr. Cura de Gestoso.	5	>
D. Joaquín Villarino Rodríguez.	5	>
D. S. Gacio Prieto.	5	>
D. José Louro Méndez.	5	>
D. Alfonso Martínez Terrón.	4	>
D. José María Salaverri.	2	>
Un amigo.	2	>
D. A. C. García.	2	>
Un compañero.	2	>
Un amigo.	2	>
Otro amigo.	2	>
D. P. V.	1	>
Otro amigo.	1	>
Suma y sigue.	269.	>

Como los rumores que corren son de que habrá lucha electoral, vayan dos palabras para que todo el mundo sepa a que atenerse, y para que cada palo aguante su vela, y no pretenda nadie sacar partido del embrollo y de la confusión.

Primeramente.—Nuestras obras sociales, desde la primera a la última, la *Revista*, *Centro de Acción Social Católica*, la *Federación*, nuestros *Sindicatos*, nuestras *Cajas*, las *Mutualidades Escolares*, etc., todas son enteramente ajenas a la política y a las luchas electorales de partidos.

Segundo.—Los hombres que se meten en la política y emprenden campañas electorales, lo hacen por su propia cuenta, y su conducta será loable o censurable, según sea buena o mala la política que hagan y el modo de hacerla, y ellos únicamente serán responsables de todos los actos que realicen o pasos que den.

Tercero.—Consecuencia de todo esto es: 1.º que ni en los locales ni en las reuniones o sesiones de nuestras obras sociales, ni por los *hombres sociales* con carácter y en funciones de tales, se pueden tratar asuntos políticos, ni pedir votos ni recomendar candidaturas ni hacer otras campañas políticas; 2.º que si alguno lo hiciese, no necesita que lo desautoricen, porque ya está desautorizado, por venir a meter *cizaña* en nuestras obras, y los amantes de ellas deben tenerle por tan enemigo como los que las combaten desde fuera; 3.º no complicando lo social con la política, dejando a las obras sociales consagradas a su propio objeto y viviendo en su campo neutral, cada ciudadano conserva íntegros sus derechos y sus deberes ciudadanos y políticos. ¡Que los ejerza cada cual como demandan la Patria, arruinada por todo género de políticas bajas, la Religión, vergonzosamente abandonada por los que la profesan, nuestra querida Galicia, con tantos políticos arriba, convertida en *cincenta asoballada*, cada uno de los distritos, clamando sin cesar por mejoras, por amparo, por verse libre del infame reparto de los consumos...!

Los que quieran orientarse bien, ejercitar sus derechos en conciencia y en conciencia cumplir sus deberes en el orden político, que consulten las normas e instrucciones dadas a ese propósito por la Iglesia y a los maestros y directores de conciencias.

Las obras católico-sociales no están llamadas a nada de eso.

Hállase entre nosotros, a pasar unos días, nuestro amigo y convecino, el simpático joven D. José López Sánchez.

de la
Federación Mindoniense de Sindicatos Agrícolas

AÑO II

MONDOÑEDO, 1.º DE NOVIEMBRE DE 1920

NÚM. 50

EL PAPA NOS BENDICE

Telegrama del Emmo. Cardenal Secretario de Estado de SU SANTIDAD

Al telegrama que por acuerdo de nuestra primera Asamblea se dirigió al Soberano Pontífice, hemos recibido la siguiente contestación:

Roma, 22, 16.

Antonio Maseda, Presidente Federación Mindoniense Sindicatos Agrícolas Católicos.

El Augusto Pontífice ha agradecido vivamente el devoto homenaje de filial afecto y de adhesión completa de los agricultores católicos congregados en imponente Asamblea. Pide al Cielo para ellos favores copiosos y les otorga con paternal benevolencia la BENDICION APOSTOLICA que solicitan.

Card. GASPARRI

TEXTO ITALIANO

ROMA, 22, 16.

Augusto Pontefice ha vivamente gradito devoto omaggio di filiale affetto e di perfetta adesione degli agricoltori cattolici costì convenuti imponente Asamblea. Prega loro dal Cielo copiosi favori ed imparte loro con paterna benevolenza implorata Apostolica Benedizione.

Card. GASPARRI.

Como católicos de corazón, no esperábamos ni podíamos esperar mayor dicha que recibir de nuestro Augusto Padre el Sumo Pontífice palabras de tanta benevolencia, ni en nosotros cabe otra actitud que la de inclinar reverentes nuestras frentes para recibir la *Bendición Apostólica* que con tanto amor nos otorga.

La Confederación Nacional Católico-Agraria y el Banco Rural

Tambien del ilustre Presidente de la Confederación Nacional Católico-Agraria, Sr. Monedero, y del Subdirector del Banco Rural, Sr. Sanz, hemos recibido contestación muy atenta y expresiva a los telegramas que respectivamente les dirigió la Asamblea.

Como estas contestaciones se hicieron por carta, nos abstenemos de transcribirlas, por estrecheces de espacio; pero esto no obsta para que a la Confederación y al Banco renovemos nuestro testimonio de gratitud y adhesión.

NUESTRAS ASAMBLEAS Y LA PRENSA

Varios periódicos han dedicado detenidas y repetidas informaciones a las Asambleas agrícolas en nuestra ciudad celebradas últimamente.

En la imposibilidad de transcribirlas todas, para mejor informar a nuestros lectores y para que se vea la resonancia que tuvieron actos de suyo tan callados, nos limitamos a copiar la reseña que el importante diario de la Coruña *El Ideal Gallego* publicó en su *Hoja Agro-Pecuaria* del día 21 de octubre:

«ASAMBLEA AGRICOLA DE MONDOÑEDO

Del 11 al 13 de octubre ha tenido lugar en Mondoñedo una Asamblea agrícola, quizá la más importante de cuantas se llevan organizadas en la región gallega, por la representación que ostentaban los asambleístas y por la trascendencia de los asuntos estudiados en ella.

Ha llevado a cabo este acto la Federación Mindoniense de Sindicatos Agrícolas Católicos con la cooperación del Centro de Acción Social de Mondoñedo, organizándose varios festejos que resultaron brillantísimos.

A las diez y media de la mañana del día 11 se celebró en la Santa Iglesia Catedral una misa de Pontifical por el señor Obispo D. Juan José Solís y Fernández, en la que predicó el señor Obispo de Lugo, doctor D. Fray Plácido Angel Rey Lemos.

A continuación de las misas, tuvo lugar la bendición de las banderas de la Federación y de los Sindicatos Agrícolas, en número de 110, siendo madrina de la bandera de la Federación la señora D.^a María Arango Lamas, de Maseda y de la del Sindicato Agrícola de Mondoñedo, la señorita Ermelina Rego González. Terminada la bendición se organizó una solemne manifestación desde la Catedral a la iglesia parroquial de los Remedios, donde fué proclamada patrona de la Federación, la Virgen que se venera en dicha iglesia parroquial, regresando la comitiva al Seminario Conciliar, donde quedaron depositadas las banderas y se celebró un banquete de delegados.

Por la tarde tuvo lugar en el patio central del Seminario la sesión inaugural de la Asamblea Agrícola, haciendo uso de la palabra el presidente de la Federación Mindoniense Sr. Maseda; el inspector de Higiene pecuaria de La Coruña, Sr. Ruf Codina; el presidente de la Federación de Monforte, Sr. Bóo Pita; el de la de Lugo, Sr. Pardo Becerra; el Inspector general del Banco Rural, Sr. Arbona Garrigues; el vicepresidente de la Confederación Nacional Católico-Agraria Sr. Díez del Corral, y los señores Obispos de Lugo y Mondoñedo.

Después de la sesión inaugural dieron principio las sesiones privadas de la Asamblea, en el salón de actos del Seminario, en las que se acordó crear una Cooperativa de consumo, establecer almacenes para la recepción de mercancías en la estación de Rábade y puertos de Ri-

badeo y Foz; intensificar la creación de Cajas rurales en todos los Sindicatos; elevar el interés a las libretas que impongan en la Caja Central los Sindicatos federados; establecer préstamos sobre mercancías, granos y ganados, y organizar la venta directa del ganado vacuno de todos los socios, utilizando los servicios del Banco Rural, como primer paso para la creación en Galicia de los Mataderos industriales.

Para el transporte de mercancías y ganados, adquirirá la Federación Mindoniense, uno o más camiones automóbiles, por acciones con interés amortizable, habiéndose ya suscrito buen número de ellas entre los concurrentes.

En el domicilio social del Centro de Acción Católica y de la Federación, tuvo lugar con toda solemnidad el día 12 la entronización del Sagrado Corazón de Jesús, seguido de una hermosísima plática del señor Obispo de Lugo, que emocionó a cuantos asistieron a tan devoto acto.

La sesión de clausura tuvo lugar en el patio central del Seminario, con asistencia de todos los asambleístas y numeroso público, haciendo uso de la palabra los delegados de las Federaciones de Mondoñedo, Lugo, Coruña, Monforte y Santiago; el delegado del Banco Rural, el representante de los Sindicatos agrícolas del Valle de Oro, el inspector provincial de Higiene pecuaria de La Coruña y el vicepresidente de la Confederación Nacional Católico-Agraria.

Por la noche fueron obsequiados por la Federación, los forasteros y delegados, con un champagne de honor.

El día 13 tuvo lugar la Asamblea de delegados de las Federaciones gallegas, asistiendo en representación de La Coruña, el Sr. Marín; por las de Lugo y Tuy, el señor Pardo Becerra; por la de Mondoñedo, el Sr. Maseda; por la de Monforte, los señores Bóo y Mosquera; por la de Santiago, el Sr. Rey Gacio, y por la de Orense, el Sr. Coello. Además tomaron parte en las deliberaciones, como asesores, para el problema del ganado, el Inspector provincial de Higiene y Sanidad pecuarias de La Coruña, Sr. Ruf Codina; para los asuntos del Banco Rural, el Inspector general señor Arbona Garrigues, y como representante de la Confederación, el Sr. Díez del Corral, que presidió las sesiones.

En esta segunda Asamblea fueron estudiados con todo detenimiento los medios de llevar a cabo grandes importaciones de maíz, trigo, centeno, escorias, superfosfatos, azufre, sulfato de cobre y otros productos que precisan los Sindicatos agrícolas, y la forma de realizar la venta directa del ganado vacuno, jamones, aves, huevos, habichuelas y otros productos que el labrador gallego produce para otros mercados nacionales y extranjeros.

Para la realización de tan amplio programa, ofreció el delegado del Banco Rural, toda la cooperación y auxilios que precisen las Federaciones agrícolas de Galicia,

Por esta reseña sucinta fácilmente deducirá el lector la gran importancia que ha revestido la Asamblea Agrícola de Sindicatos y Federaciones, celebrada últimamente en Mondoñedo y en breve se apreciará en la región gallega la beneficiosa actuación de los acuerdos adoptados en ella.»

ABONADO

Tomamos este artículo de *Acción Social Navarra* y el autor se refiere a la provincia de Pamplona. Las consideraciones que él hace deben tenerlas muy en cuenta también nuestros labradores para no caer en el extremo de creer que basta el estiércol, o que bastan los abonos minerales, o que para usarlos basta arrojarlos a la tierra, sea cualquiera la forma y el tiempo en que esto se haga. Son estos errores gravísimos.

Encontrándonos en la época en que esta práctica de la fertilización del suelo se está llevando a cabo, nos mueven a redactar estas cuartillas las noticias que tenemos del desastroso modo como se está realizando el abonado en algunas zonas de la ribera de nuestra provincia. En anteriores artículos hemos abominado de la práctica de emplear exclusivamente lo que los labradores llaman abono mineral haciendo caso omiso del estiércol y del cual todavía no se ha encontrado substitutivo adecuado, pues lentamente sin darse cuenta van mineralizando el suelo y mermando la potencialidad productora del mismo, e inconscientemente (los que sean propietarios) se encontrarán con una tierra de medianísima calidad, cuando antes era de primera. En cuanto a los propietarios que llevan en arriendo sus fincas no debían hacer el contrato sin estipular que, por lo menos, en períodos prudenciales de tiempo fuesen estercoladas sus fincas.

El estiércol en el terreno obra lentísimamente, y así se explica que todavía bajo el efecto de antiguos estercolados y con la escasa proporción que queda de restos de las cosechas, pueden tener materia orgánica para satisfacer las necesidades de las producciones que aquellos suelos están dando; pero a la larga, pueden estar convencidos los agricultores que se quebrantará el equilibrio de los elementos fertilizantes de aquellos suelos y será muy costoso y más difícil de volverles la productividad.

En cuanto a los abonos minerales, los más empleados por nuestros agricultores son el superfosfato y el nitrato de sosa. El primero, cuando se añade al suelo, queda inmovilizado y se va aprovechando lentamente por el vegetal, en parte debido a la influencia de la materia orgánica del terreno (el estiércol) y por ello se recomienda añadirlo al hacer las labores de esta época. El segundo el nitrato de sosa, es sumamente soluble y al poco tiempo (días nada más) de añadido al suelo se filtra en las aguas de lluvia. Por ser asimilable directamente por la planta (es decir preparado para entrar dentro del vegetal) se recomienda añadirlo en la primavera cuando la planta existe ya. ¿Qué dirían nuestros labradores si viesen combatir, por ejemplo, el mildéu con sulfato de cobre solo, sin añadirle cal? Aparte de las quemaduras, el fin de la cal es hacer que el sulfato de cobre permanezca en la hoja tratada durante más tiempo, pues si no el rocío de las mañanas o la más ligera lluvia se llevaría más que de prisa el producto anticriptogámico. Seguramente lo motejarían de loco a quien procediese en esa forma. Pues no tiene comparación el ejemplo con el calificativo que merece quien añada ahora el nitrato de sosa en el abonado, como lo están haciendo, pues no cree-

mos que su precio sea tan módico, como para darse el gustazo de tirar lo que les cuesta su adquisición.

Si quieren lograr efecto de abono nitrogenado en esta época, deben añadir sulfato amónico, pero nunca nitrato, que en multitud de experiencias y hasta la saciedad, está demostrado no produce efecto más que cuando se añade a su tiempo; y por eso se pone en primavera cuando la planta tiene desarrollado el máximo de receptividad y puede ser aprovechado en su mayor parte.

Aún están a tiempo de no desperdiciar lastimosamente su dinero, pues creyendo ahorrarse los jornales que cuesta en primavera el añadir aquel producto, desperdician en absoluto lo que les cuesta el nitrato sin obtener ni el más mínimo efecto sobre la cosecha venidera.

DANIEL NAGORE.

AGRICULTURA PRACTICA

¡AGRICULTORES! emplead abonos verdes en vuestros campos

Los abonos verdes son plantas que se cultivan con el objeto de enterrarlas, a fin de que la productividad de las tierras aumente. En nuestro país debería estenderse práctica tan útil (que equivale a una estercoladura), especialmente en las plantaciones de árboles y arbustos (olivos, almendros, árboles frutales, avellanos, vifias, etc.), así como en las tierras de labor en los años que se dejan de barbecho.

Como plantas pueden elegirse: en las tierras algo fuertes, la veza o alverja, las habas, los guisantes y el trébol; en tierras ordinarias, las mismas y además los yeros y las guijas o almortas; en las tierras sueltas, la algarroba y, si contienen cal, los tréboles; en los suelos sin cal, el altramuz.

Todas estas plantas se sembrarán bastante espesas en la época ordinaria de sementera. Se enterrarán cuando estén en flor (en primavera), después de pasar un rodillo, si hay mucho forraje, para facilitar la labor con que se entierran.

Las plantas arriba citadas enriquecen la tierra en materia orgánica o humus, dando al mismo tiempo cantidades importantes de nitrógeno tomado del aire.

Admitiendo como producción media de las plantas leguminosas más utilizadas para ser enterradas en verde, la de 20.000 kilogramos de forraje verde por hectárea, tendremos que enriquecer la tierra con las cantidades de nitrógeno siguientes:

	Nitrógeno	Equivalente a nitrato de sosa
Altramuz.	110 kgs.	666 kgs.
Alverjas	118 »	786 »
Guisantes	110 »	733 »
Habas.	88 »	586 »
Trébol.	116 »	773 »

Para que el enriquecimiento del terreno en materia orgánica y nitrógeno sea mayor, es neces-

rio abonar tales plantas con 300 kilogramos de superfosfato de cal y 100 kilogramos de cloruro potásico por hectárea, cuyos abonos sirven también, íntegramente, para las cosechas que sigan al abono verde.

FÓRMULAS económicas de abonos para los cereales de otoño

Incluimos entre ellos el trigo, centeno, cebada y avena (de otoño en el sur y de primavera en el centro y norte de España).

Teniendo en cuenta las cosechas medias de las diferentes regiones de España y las que deben aspirar a obtener los labradores, las clases de tierras dedicadas a cada uno de dichos cultivos, el empleo de estiércol en algunos de ellos, las rotaciones de cosechas seguidas ordinariamente y, sobre todo, el coste elevado actual de los abonos, aconsejamos las siguientes fórmulas por hectárea:

a—CEREALES DE SECANO

Trigo y cebada

Superfosfato de cal 16/18 o 18/20, 200 a 250 kilogramos. Cloruro potásico, 50 a 75 kilogramos.

Ambos abonos mezclados y esparcidos dos, o tres semanas antes de la siembra.

Nitrato de sosa, 100 a 125 kilogramos en primavera.

Centeno y avena

Superfosfato, 150 a 200 kilogramos en otoño. Cloruro o sulfato de potasa, 50 a 60 kilogramos en otoño. Nitrato de sosa o de cal 90 a 125 kilogramos en primavera.

b)—CEREALES DE REGADÍO

Sobre todo trigo y cebada

Superfosfato de cal 16/18 o 18/20, 250 a 300 kilogramos en otoño. Cloruro potásico, 75 a 100 kilogramos en otoño. Nitrato de sosa o de cal 150 a 200 kilogramos en primavera.

En todas estas fórmulas puede sustituirse el nitrato de sosa o de cal por sulfato de amoníaco, aplicándole en cantidad de tres cuartas partes de la dosis de nitrato, pero antes de la siembra.

En el superfosfato se exigirá la mención «ácido fosfórico soluble en el agua y el citrato» en el nitrato, «nitrógeno nítrico»; en los sacos de cloruro potásico, en el plomo o precinto, «Kalisyndikat. Berlín».

UN ENSAYO EN EL CULTIVO DEL CENTENO

Muchos labradores creen que el centeno, por ser planta de terrenos pobres y dar de ordinario escasos rendimientos, no paga en general los abonos químicos que se empleen en su cultivo y de un modo particular los potásicos.

Para sacarles de su error, vamos a exponer brevemente los resultados de un ensayo verificado en terreno silíceo en la provincia de Soria, una de las de condiciones más desfavorables para la agricultura.

D. Galo Iela Sanz, agricultor de Revilla (Soria), estableció un ensayo, dividiendo un campo en tres parcelas iguales que abonó por hectárea:

Parcelas	1. ^a	2. ^a	3. ^a
	Kgs.	Kgs.	Kgs.
Escorias Thomas.	0	300	300
Nitrato de sosa.	0	142	142
Kainita.	0	0	300

La cosecha alcanzada fué:

Parcelas	1. ^a	2. ^a	3. ^a
	Kgs.	Kgs.	Kgs.
Grano.	685	1.142	1.428
Paja.	600	771	900

Dejando de lado la paja, para no complicar los cálculos, hallamos que la 2.^a parcela dió 457 kilogramos de grano más que la 1.^a y la 3.^a 286 kilogramos más que la segunda.

Fijándonos ahora de un modo especial en la diferencia de cosecha de las dos últimas parcelas, puesto que la mayoría de los agricultores aprecia ya los abonos fosfatados y nitrogenados, vemos que 300 kilogramos de kainita, que cuestan hoy en día 86'50 pesetas, produjeron un aumento de cosecha de 286 kilogramos de grano, esto es, 131'56 pesetas (a 46 pesetas los 100 kilogramos). Esta suma representa un beneficio neto de 45'06 pesetas o 52 por ciento de interés del capital empleado en kainita, sin contar con el aumento de cosecha de paja y las reservas de abono que quedan en la tierra para el año siguiente.

Este otoño pueden emplear los agricultores, con buen resultado en muchos casos, 50 kilogramos de cloruro potásico por hectárea.

AVISOS

Sulfato de cobre o piedra lípiz.—Si algún Sindicato desea obtener este mineral, poseemos en el almacén de la Federación, en Mondoñedo, una partida de bastantes kilos y calidad excelente.

Formulen pedidos y con las acostumbradas autorizaciones, podrán recogerlos.

Azúcar y otros artículos.—De azúcar, bacalao y otros artículos, acaban de recibir partidas importantes varios Sindicatos.

Está para recibirse una partida de pimentón para los Sindicatos que lo solicitaron.

Están llegando varios wagones de centeno y se espera lleguen pronto más.

Maíz.—Va acercándose el tiempo de hacer los pedidos de maíz.

Como el pedido tiene que ser grande y lleva bastante tiempo gestionarlo, los Sindicatos deben ya calcular lo que necesitan y formular sus peticiones.

PILARA

—ou—

GRANDEZAS D'OS HUMILDES

Fantasia dramàteca, en tres partes, estrenada con ruidento aprauso n'ò treato *Jofre*, de Ferrol, o 23 d' agosto d'ò 1919, e repitada con aprauso mayor o 6 de setembro.

Compúxoa o destenguido escritor D. Manoel Comellas Coimbra.

Non costa mais que 2 pesetas.

AGRICULTORES

PARA

GANAR DINERO

EMPLEAD EN VUESTROS CULTIVOS EL

Nitrato de sosa

PEDID DETALLES SOBRE SU EMPLEO

A CIPRIANO A. BLANCO

REAL, 9.—LA CORUNA

Agente general para Galicia de la

Sociedad Anónima Cros, de Barcelona

Régimen de la propiedad territorial en Galicia

POR J. M. Balseiro Quirós

Folletó de actualidad. En él se señalan los defectos de que adolece la propiedad territorial en Galicia y se proponen soluciones.

Precio 0'75 pesetas —En esta Administración.

ACCION SOCIAL

PRECIOS DE SUSCRIPCION (Pago adelantado)

Mondoñedo, mes 0'55 pesetas. Fuera, semestre, 2.50. Año, 4.50, Extranjero, año 6.

Para entidades y particulares asociados, semestre, 2, año 5.

STOCK

*Neumáticos, autos, velos,
Bandajes macizos.*

JULIO DESRONCES

Agencia

Automóviles FIAT

(Lugo).—Mondoñedo

LA COMPETIDORA UNIVERSAL

Explotación de las canteras de mármol
de Galgao y Sasdónigas

MONDOÑEDO

**GRAN FÁBRICA DE ASERRAR MÁRMOLES
Y TALLERES MECÁNICO**

Se construyen lapidas, mausoleos, paneones,
cruces, aras, pilas bautismales, y del agua
bendita, capillas, fachadas de edificios,
silhuas, escaleras, zócalos de portales,
baldosín de tres colores en todos los dibujos
que se deseen, balastradas, columnas,
pasamanos, barandas caladas, verederos,
fuentes, mostradores, escultura y adorno, etc.

**MATERIAL DE ESPECIAL DUREZA PARA
ESCALERAS**

PARA LOS PEDIDOS DIRIGIRSE AL DIRECTOR
DE LA FÁBRICA,
SASDÓNIGAS MONDOÑEDO. (LUGO).

Manuel Fernández Taboada

ESCULTOR

Ofrece una vez más a su numerosa
clientela sus servicios para la
construcción de imágenes, altares,
púlpitos, confesonarios, etc., etc.
y todo cuanto concierne con este arte.

Cuenta con personal competente
para la restauración de retablos y
otros objetos
que por su tamaño no pueden ser
trasladados a estos talleres.

Para más detalles pedid catálogos
y nota de precios
que se envían gratis a vuelta de correo
Obispo Izquierdo, 8 - Lugo.

AUTOMOVILES DE ALQUILER

Magnetos, Carburadores,
Bujías, Platinos, Carbones,
y todos accesorios.

Julio Desronces

AGENCIA

Automóviles FIAT

(Lugo).—Mondoñedo

Gran fábrica de jabón

DE

DOMINGO CORDERO FERNÁNDEZ

(Lugo-Villalba) Boizán

Esta casa hace contratos con los
Sindicatos Agrícolas, para el su-
ministro de jabones a sus so-
cios, concediendo buenas fa-
cilidades para el pago.

ESTABLECIMIENTOS

DE

Calzado y Zapatería

PROGRESO, 15 y 20

MONDOÑEDO

Por fallecimiento de D. José R. García continúan
abiertos estos establecimientos, realizando normal-
mente sus operaciones bajo la razón social

Viuda e hijos de José R. García